

**УДК 34****Взаимосвязь теорий территориальной организации экономики и нормативных документов стратегического планирования****Бабаян Левон Каренович**

Ассистент,  
Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации,  
125167, Российской Федерации, Москва, пр. Ленинградский, 49/2;  
e-mail: Levon1996.96@mail.ru

**Аннотация**

Данное исследование имеет высокую актуальность в современном контексте развития экономики. В условиях быстро меняющейся глобальной экономической среды и увеличения конкуренции между регионами, понимание взаимосвязи между теориями территориальной организации экономики и стратегическим планированием становится ключевым для эффективного управления региональным развитием. Исследование этой темы позволяет выявить оптимальные стратегии развития регионов, учитывая их уникальные особенности, потенциалы и вызовы. Понимание влияния теорий территориальной организации экономики на формирование и реализацию стратегий развития поможет улучшить качество принимаемых решений, повысить эффективность использования ресурсов и способствовать устойчивому экономическому росту на местном и национальном уровнях. Объектом исследования является территориальная организация экономики, включая формирование экономических кластеров, региональные экономические системы и механизмы их взаимодействия. Предметом исследования является взаимосвязь этих теорий с нормативными документами стратегического планирования, такими как стратегии социально-экономического развития регионов, государственные программы поддержки экономики и другие регуляторные акты. Целью исследования является анализ взаимосвязи между теориями территориальной организации экономики и нормативными документами стратегического планирования с целью выявления их влияния на формирование и реализацию экономической политики на уровне регионов и страны в целом. Исследование направлено на выявление основных теорий территориальной организации экономики и анализ их применимости в контексте реальных экономических процессов.

**Для цитирования в научных исследованиях**

Бабаян Л.К. Взаимосвязь теорий территориальной организации экономики и нормативных документов стратегического планирования // Вопросы российского и международного права. 2024. Том 14. № 7А. С.

**Ключевые слова**

Стратегическое планирование, социально-экономическое развитие, региональная экономика, территориальная организация экономики.

## Введение

Взаимосвязь нормативных документов стратегического планирования Российской Федерации и теорий территориальной организации экономики представляет собой важный аспект в области развития экономики и управления территориальным развитием. Нормативные документы стратегического планирования, такие как федеральные законы, стратегии развития и программы, устанавливают основные цели и приоритеты развития страны на долгосрочную перспективу.

Теории территориальной организации экономики, в свою очередь, изучают пространственную организацию экономических процессов, включая влияние географических, социокультурных и экономических факторов на развитие регионов. Они анализируют различные модели размещения производства, торговли, транспорта и других видов экономической деятельности на территории.

В контексте Российской Федерации взаимосвязь между нормативными документами стратегического планирования и теориями территориальной организации экономики проявляется через учет особенностей различных регионов страны при разработке и реализации стратегий развития. Например, при формировании федеральных программ развития учитываются региональные особенности, потенциалы и проблемы, что позволяет адаптировать общенациональные стратегии к конкретным условиям территорий.

Таким образом, нормативные документы стратегического планирования РФ и теории территориальной организации экономики взаимодействуют для формирования комплексного подхода к развитию страны, учитывая как общенациональные цели, так и особенности различных регионов.

## Основное содержание

В контексте данного исследования будут рассмотрены следующие теории территориальной организации экономики:

- Теория размещения производительных сил;
- Теория экономического районирования;
- Теория территориально-производственных комплексов;
- Теория конкурентных преимуществ региона;
- Теория местного экономического развития;
- Теория диффузии инноваций;
- Кластерная теория межрегионального развития;
- Теория полюсов роста.

Взаимосвязь данных теорий с системой стратегического управления социально-экономического развития обусловлена содержанием данных теорий и их основными положениями.

Теория размещения производительных сил (или теория местоположения промышленности) является ключевой концепцией в экономике, изучающей факторы, влияющие на выбор местоположения предприятий и производственных объектов. Эта теория разрабатывает принципы оптимального размещения производства с учетом ресурсов, рынков сбыта и транспортной инфраструктуры.

Теория размещения производительных сил изучает факторы, влияющие на выбор

конкретного местоположения предприятий. Эти факторы могут включать в себя доступность сырья, трудовых ресурсов, рынков сбыта, транспортной инфраструктуры, налоговых льгот и другие экономические и географические аспекты [Гранберг, 2006]. Теория размещения производительных сил также учитывает экономии масштаба, связанные с концентрацией производства в определенных регионах. Это может быть обусловлено доступностью квалифицированной рабочей силы, инфраструктурой или возможностью снижения издержек на производство благодаря большому объему выпуска. Теория размещения производительных сил имеет важное значение для понимания регионального развития, поскольку местоположение производства оказывает значительное влияние на экономическое развитие конкретных регионов [Гранберг, 1994].

Таким образом, теория размещения производительных сил играет важную роль в понимании выбора местоположения предприятий и его влияния на экономическое развитие регионов. Взаимосвязь данной теории со стратегическим управлением обусловлена размещением производительных сил на определенной территории с целью обеспечения экономического роста региона, повышением конкурентоспособности и инвестиционной привлекательности региона и эффективной реализации стратегии СЭР региона.

Теория экономического районирования, разработанная Н.Н. Колосовским, представляет собой концепцию, изучающую закономерности территориального разделения экономики на районы с учетом специфических особенностей каждого района. Эта теория предполагает, что каждый экономический район имеет свои уникальные характеристики, такие как природные ресурсы, трудовые ресурсы, инфраструктура, рынки сбыта и другие факторы, которые определяют его экономическое развитие.

Каждый экономический район должен быть интегрированным и самодостаточным в плане производства и потребления товаров и услуг. Это означает, что район должен иметь возможность обеспечить себя необходимыми ресурсами и не зависеть от поставок извне. Теория предполагает оптимальное использование доступных ресурсов в каждом районе с учетом его специфических особенностей. Это помогает повысить эффективность производства и уменьшить издержки. Теория учитывает социальные и экономические факторы, такие как уровень жизни населения, занятость, доступность образования и здравоохранения при планировании развития экономических районов.

Таким образом, теория экономического районирования Н.Н. Колосовского направлена на создание эффективной системы территориального разделения экономики с учетом специфики каждого района для достижения оптимального экономического развития [Колосовский, 1969]. Теория национальных конкурентных преимуществ региона, описанная в трудах М. Портера, представлена в необходимости анализа связей между конкурентоспособностью производств и конкурентоспособностью страны, формируемой из развития наиболее конкурентных отраслей экономики [Портер, 1980; Портер, 1985].

Теория диффузии инноваций, разработанная Т. Хегерстрандом, изучает процесс распространения новых идей, продуктов или практик в обществе. Т. Хегерстранд выделяет несколько категорий инноваций в зависимости от их характеристик, таких как степень новизны, способы использования.

Данная теория описывает процесс распространения инновации через общество. Она выделяет несколько этапов этого процесса, таких как проникновение, усвоение, принятие и распространение. Теория выделяет различные категории людей в обществе, которые играют ключевую роль в распространении инноваций, такие как инноваторы, ранние последователи,

большинство и замедлители. Теория учитывает социальные и культурные особенности общества, которые могут влиять на процесс диффузии инноваций. Одним из важных аспектов теории является роль коммуникации и связей между людьми в процессе распространения инноваций.

Теория диффузии инноваций помогает понять, как новые идеи или продукты распространяются в обществе, и может быть полезна для разработки стратегий внедрения инноваций, а также для изучения социокультурных аспектов изменений в обществе.

Кластерная теория межрегионального развития представляет собой концепцию, согласно которой экономическое развитие регионов зависит от формирования и развития экономических кластеров. Эта теория утверждает, что сосредоточенные географически области, где взаимодействуют компании, поставщики, учебные заведения и другие институты, способствуют стимулированию инноваций, повышению производительности и улучшению конкурентоспособности.

Кластеры представляют собой центры, где компании и другие организации взаимодействуют, обмениваются знаниями и стимулируют инновации. В кластерах компании имеют доступ к общим ресурсам, технологиям и профессиональным кадрам, что способствует повышению производительности и конкурентоспособности. Кластерная теория межрегионального развития помогает понять, как формирование кластеров влияет на экономическое развитие регионов, и может быть использована для разработки стратегий регионального развития и привлечения инвестиций. Тем самым подчеркивалась важность кластерной политики региона в достижении целей экономического и социального развития в рамках использования и аккумулирования совместных ресурсов расположенных производственных сил на данной территории.

Теория полюсов роста подразумевает неравномерное развитие отдельных экономических территорий, внутри которых выделяются развивающиеся отрасли экономики, способствующие экономическому росту территории, на которой расположены производительные силы [Некрасов, 1978]. Такие производства представляют собой «полюс роста», а размещенные вокруг них смежные производства создают «центр роста». Данная теория близка по своим положениям к теории размещения производства, а также к теории диффузии инновации, которые были описаны выше.

Взаимосвязь рассмотренных теорий с нормативными документами стратегического планирования в Российской Федерации представлена на рисунке 1.

Основные положения каждой рассмотренной теории, выделенные на рисунке 1, непосредственно влияют на формирование стратегии СЭР региона и, как следствие, на реализацию разработанной стратегии в соответствии с планом мероприятий, учитывая ключевые приоритеты экономического, социального и инновационного развития региона.

Кроме того, взаимосвязь данных теорий находит отражение в Стратегии пространственного развития Российской Федерации до 2025 года (далее – СПР) [Указ Президента Российской Федерации от 16 января 2017 года № 13, 2022, www], которая играет важную роль в стратегическом управлении в рамках определения приоритетов в сфере размещения производственных сил и обеспечения устойчивого развития субъектов Российской Федерации, а также сглаживания межрегиональных дифференциаций.

Данный документ определяет основные направления пространственного развития Российской Федерации: преодоление инфраструктурных ограничений, сокращение уровня региональных различий в СЭР, обеспечение национальной безопасности, ускорение

экономического роста, а также научно-технологического и инновационного развития. С точки зрения регионального аспекта, документ представляет особую значимость, так как содержит перечни перспективных экономических специализаций для каждого субъекта Российской Федерации, определяет перспективные центры экономического роста и геостратегические территории Российской Федерации.



**Рисунок 1 – Взаимосвязь теорий территориальной организацией экономики со стратегическим управлением СЭР региона**

Таким образом, СПР сочетает в себе несколько теорий территориальной организацией экономики: теорию размещения производительных сил и теорию экономического районирования (в части определения приоритетных экономических специализаций регионов), теорию полюсов роста и теорию национальных конкурентных преимуществ и теорию регионального развития и исторического анализа (в части определения потенциальных центров экономического развития) [Указ Президента Российской Федерации от 16 января 2017 года № 13, 2022, www].

Стоит отметить, что содержания рассмотренных концепций также будут использованы в данном диссертационном исследовании для формирования усовершенствованной модели стратегического управления СЭР региона, в том числе с акцентом на кластерное и инновационное развитие.

## Выводы

По результатам исследования выявлено, что теории территориальной организации экономики должны быть интегрированы в процессы стратегического планирования, предусмотренные законом о стратегическом планировании в РФ. Это позволит учитывать

особенности регионального развития при разработке стратегий и программ на федеральном уровне.

В исследовании выделено, что теории территориальной организации экономики должны быть применены в контексте основ регионального развития Российской Федерации. Это позволит адаптировать общегосударственные принципы к региональным особенностям, способствуя более эффективному использованию ресурсов и стимулированию экономического роста на уровне регионов.

Теории территориальной организации экономики должны быть интегрированы в стратегию пространственного развития РФ. Это позволит учитывать местные особенности и потенциалы при формулировании целей и приоритетов развития отдельных территорий, что в свою очередь способствует более устойчивому и сбалансированному развитию страны в целом.

Таким образом, интеграция теорий территориальной организации экономики с законодательством и стратегическими документами Российской Федерации является ключевым фактором для эффективного развития региональной экономики и достижения устойчивого социально-экономического роста на уровне страны.

## Библиография

1. Российская Федерация. Законы. О стратегическом планировании в Российской Федерации: Федеральный закон от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ [принят Государственной Думой 20 июня 2014 года; одобрен Советом Федерации 25 июня 2014 года]. Справочно-правовая система «Консультант Плюс». URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.03.2021).
2. Российская Федерация. Законы. Об утверждении Стратегии территориального развития Российской Федерации на период до 2025 года: Определение управления Российской Федерации № 207-р: текст с изменениями и дополнениями от 13 февраля 2019 года; принято 31 августа 2019 года. Собрание законодательства Российской Федерации. 2019. № 35. 4989 с.
3. Российская Федерация. Законы. Об утверждении Основ регионального развития Российской Федерации на период до 2025 года [Указ Президента Российской Федерации от 16 января 2017 года № 13]. Справочно-правовая система «КонсультантПлюс»: Законодательство: Версия Проф. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 01.06.2022).
4. Гранберг А.Г. Теоретические проблемы региональной экономики. Регион: экономика и социология. 1994. № 1. С. 13.
5. Гранберг А.Г. Вопросы экономического качества пространства России, факторы регионального экономического роста. Экономика и управление. 2006. № 2 (23). С. 11-15.
6. Колосовский Н.Н. Экономическое районирование и планирование районных комплексов. Теория экономического районирования. М.: Мысль, 1969. С. 184–208.
7. Некрасов Н.Н. Региональная экономика. Теория, проблемы, методы. Москва: Экономика. 1978. 344 с.
8. Татаркин А.И. Развитие экономического пространства регионов России на основе кластерных урегулирований. Экономические и социальные перемены: факты, изменения, прогноз. 2012. № 3 (21). С. 5-12.
9. Хегерstrand Т. Диффузия как пространственный. Постскрипtum и перевод А. Пред. Чикаго: Издательство Чикагского университета. 1967. С. 334.
10. Маркузен А. Регионы: Экономика и политика территории. Нью-Джерси: Rowman and Littlefield Publishers, 1987. С. 304.
11. Портер М. Конкурентная стратегия: методы анализа отраслей и конкурентов. Нью-Йорк: The Free Press. 1980. С. 397.
12. Портер М. Конкурентное преимущество: создание и поддержание превосходной производительности. Нью-Йорк: Free Press. 1985. С. 532.

---

## The relationship between theories of the territorial organization of the economy and normative documents of strategic planning

**Levon K. Babayan**

Assistant,  
Financial University under the Government of the Russian Federation,  
125167, 49/2, Leningradsky ave., Moscow, Russian Federation;  
e-mail: Levon1996.96@mail.ru

### Annotation

This study is highly relevant in the modern context of economic development. In a rapidly changing global economic environment and increasing competition between regions, understanding the relationship between theories of territorial economic organization and strategic planning becomes key to effectively managing regional development. The study of this topic allows us to identify optimal strategies for the development of regions, considering their unique characteristics, potentials and challenges. Understanding the influence of theories of territorial economic organization on the formation and implementation of development strategies will help improve the quality of decision-making, increase the efficiency of resource use, and promote sustainable economic growth at the local and national levels. The object of the study is the territorial organization of the economy, including the formation of economic clusters, regional economic systems and the mechanisms of their interaction. The subject of the study is the relationship of these theories with regulatory documents of strategic planning, such as strategies for the socio-economic development of regions, government programs to support the economy and other regulatory acts. The purpose of the study is to analyze the relationship between theories of territorial organization of the economy and regulatory documents of strategic planning in order to identify their influence on the formation and implementation of economic policy at the level of regions and the country as a whole. The study is aimed at identifying the main theories of territorial organization of the economy and analyzing their applicability in the context of real economic processes.

### For citation

Babayan L.K. (2024) *Vzaimosvyaz' teoriy territorial'noy organizatsii ekonomiki i normativnykh dokumentov strategicheskogo planirovaniya* [The relationship between theories of the territorial organization of the economy and normative documents of strategic planning]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 14 (7A), pp. 75-82.

### Keywords

Strategic planning, socio-economic development, regional economy, territorial organization of the economy.

### References

1. *Rossiyskaya Federatsiya. Zakony*. On strategic planning in the Russian Federation: Federal Law of June 28, 2014 № 172-FZ [adopted by the State Duma on June 20, 2014; approved by the Federation Council on June 25, 2014]. Reference and legal system "Consultant Plus". URL: <http://www.consultant.ru> (date of access: 01.03.2021).
2. *Rossiyskaya Federatsiya. Zakony*. On approval of the Strategy for territorial development of the Russian Federation for the period up to 2025: Definition of the management of the Russian Federation № 207-r: text with amendments and

- 
- additions dated February 13, 2019: adopted on August 31, 2019 (2019) Collected Legislation of the Russian Federation. № 35. 4989 p.
3. *Rossiyskaya Federatsiya. Zakony. On Approval of the Fundamentals of Regional Development of the Russian Federation for the Period up to 2025* [Decree of the President of the Russian Federation of January 16, 2017, №. 13]. Reference and legal system "ConsultantPlus": Legislation: Prof. Version. URL: <http://www.consultant.ru> (date of access: 01.06.2022).
  4. Granberg A.G. (1994) *Teoreticheskiye problemy regional'noy ekonomiki* [Region: Economics and Sociology] № 1. pp. 13.
  5. Granberg A.G. (2006) *I Voprosy ekonomicheskogo kachestva prostranstva Rossii, faktory regional'nogo ekonomicheskogo rosta* [Economics and Management] № 2 (23). pp. 11-15.
  6. Kolosovsky N.N. (1969) *Ekonomicheskoye rayonirovaniye i planirovaniye rayonnykh kompleksov* [Theory of Economic Zoning] M.: Mysl. pp. 184–208.
  7. Nekrasov N.N. (1978) *Regional'naya ekonomika. Teoriya, problemy, metody*. Moscow: [Economics] 344 p.
  8. Tatarkin A.I. (2012) *Razvitiye ekonomicheskogo prostranstva regionov Rossii na osnove klasternykh uregulirovaniy* [Economic and Social Changes: Facts, Changes, Forecast] № 3 (21). pp. 5-12.
  9. Hegerstrand T. (1987) *Diffuziya kak prostranstvennyy*. Postscript and Translation by A. Prev. Chicago: [University of Chicago Press] pp. 334.
  10. Markusen A. (1987) *Regiony: Ekonomika i politika territorii* New Jersey: [Rowman and Littlefield Publishers] p. 304.
  11. Porter M. (1980) *Konkurentnaya strategiya: metody analiza otrasley i konkurentov* [New York: The Free Press] pp. 397.
  12. Porter M. (1985) *Konkurentnoye preimushchestvo: sozdaniye i podderzhaniye prevoskhodnoy proizvoditel'nosti* [New York: Free Press] pp. 532.
-